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 MÉTODOS DE CONTAGEM
1. (Uel 2016)  Leia o texto a seguir. 

O movimento Free Hugs começou em 2001 com um único indivíduo, em Sidney, Austrália, conhecido pelo pseudônimo de Juan Mann. Ao se ver em situação desconfortável, com vários problemas pessoais e familiares, Mann decidiu sair sozinho, caminhando pelas ruas e oferecendo abraços às pessoas em lugares públicos como um gesto hipoteticamente neutro e sem interesses. Ele usava um cartaz de papelão nas mãos com a mensagem “Free Hugs” para oferecer abraços a desconhecidos. Nos dias de hoje, várias vezes ao ano e em diferentes cidades no mundo, agentes voluntários saem, sozinhos ou em grupos organizados, pelas ruas, repetindo a ação inicial de Mann para propor a troca de abraços com desconhecidos.

(Adaptado de: MARTINS, F. G. P.; GUSHIKEN, Y. Free Hugs: dinâmicas de troca, dádiva e estranhamento na intervenção urbana. Comunicação, mídia e consumo. ano 9. v.9. n.24. maio 2012. p.179-198.)

Em um determinado dia, uma apresentadora de um programa de TV, após exibir reportagem sobre o movimento “Free Hugs”, propôs aos espectadores da plateia que saudassem a todos os demais (uns aos outros) com um abraço. Considere que:

- todos aceitaram o abraço;

- os abraços ocorreram apenas entre pessoas da plateia;

- cada abraço envolveu apenas duas pessoas;

- duas pessoas se abraçaram apenas uma vez;

- quando terminaram as saudações, o total de abraços foi de 496.

Quantas pessoas formavam a plateia do programa naquele dia?

Justifique sua resposta apresentando os cálculos realizados na resolução desta questão. 
2. (Unesp 2016)  Está previsto que, a partir de 1º de janeiro de 2017, entrará em vigor um sistema único de emplacamento de veículos para todo o Mercosul, o que inclui o Brasil. As novas placas serão compostas por 
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 letras e 
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 algarismos.

Admita que no novo sistema possam ser usadas todas as 
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 letras do alfabeto, incluindo repetições, e os 
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 algarismos, também incluindo repetições. Admita ainda que, no novo sistema, cada carro do Mercosul tenha uma sequência diferente de letras e algarismos em qualquer ordem. Veja alguns exemplos das novas placas.
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No novo sistema descrito, calcule o total de placas possíveis com o formato “Letra-Letra-Algarismo-Algarismo-Algarismo-Letra-Letra”, nessa ordem. Em seguida, calcule o total geral de possibilidades de placas com 
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 letras (incluindo repetição) e 
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 algarismos (incluindo repetição) em qualquer ordem na placa. Deixe suas respostas finais em notação de produto ou de fatorial. 
3. (Ufjf-pism 3 2015)  João nasceu no dia 15/12/1951 e decidiu usar os algarismos de sua data de nascimento para produzir a senha de sua conta bancária.

a) Quantas opções de senha João terá, ao formar uma sequência de oito dígitos, usando apenas os algarismos de sua data de nascimento?

b) Para acessar a conta pela internet, o banco de João exige uma senha de quatro dígitos Sabendo que João deseja usar apenas os seis últimos dígitos de sua data de nascimento, quantas opções de senha ele terá? 
4. (Ita 2014)  Determine quantos paralelepípedos retângulos diferentes podem ser construídos de tal maneira que a medida de cada uma de suas arestas seja um número inteiro positivo que não exceda 10. 
5. (Ufmg 2013)  Permutando-se os algarismos do número 123456, formam-se números de seis algarismos.

Supondo-se que todos os números formados com esses seis algarismos tenham sido colocados numa lista em ordem crescente,

a) DETERMINE quantos números possui essa lista.

b) DETERMINE a posição do primeiro número que começa com o algarismo 4.

c) DETERMINE a posição do primeiro número que termina com o algarismo 2. 
6. (Fgv 2012)  Oito garotas chegam de férias a uma pequena cidade do litoral norte. Dirigem-se a um hotel onde somente estão disponíveis dois quartos triplos e um quarto duplo.

a) De quantos modos diferentes elas podem alojar-se no hotel?

b) As ruas da cidade interceptam-se em ângulos retos, como mostra a figura. Certo dia, elas decidem almoçar no único restaurante da cidade. Quantos caminhos diferentes elas podem escolher para ir do hotel ao restaurante? Elas caminham somente para o norte ou para o leste. A figura indica um possível caminho.
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7. (Ufpe 2012)  As pedras de um dominó usual são compostas por dois quadrados, com 7 possíveis marcas (de zero pontos até 6 pontos). Quantas pedras terá um dominó se cada quadrado puder ter até 9 pontos? Veja no desenho abaixo um exemplo de uma nova pedra do dominó.
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8. (Unesp 2011)  Em todos os 25 finais de semana do primeiro semestre de certo ano, Maira irá convidar duas de suas amigas para ir à sua casa de praia, sendo que nunca o mesmo par de amigas se repetirá durante esse período. Respeitadas essas condições, determine o menor número possível de amigas que ela poderá convidar.

Dado:
[image: image10.wmf]20114,2.

@

 
9. (Ufrj 2010)  Considere trajetórias estabelecidas no espaço por segmentos de reta consecutivos de modo que todos os segmentos tenham comprimento 1 e sejam paralelos a um dos seguintes vetores: (0,0,1), (0,1,0) ou (1,0,0).

Assim, as duas sequências de pontos a seguir definem trajetórias diferentes que partem do ponto (0,0,0) e chegam ao ponto (2,1,2); a primeira tem comprimento 5, e a segunda, comprimento 7.

Trajetória 1:

(0,0,0) → (1,0,0) → (1,1,0) → (2,1,0) → (2,1,1) → (2,1,2)

Trajetória 2:

(0,0,0) → (0,1,0) → (0,1,1) → (0,1,2) → (0,1,3) → (0,1,2) → (1,1,2) → (2,1,2)

Determine quantas trajetórias assim definidas partem do ponto (0,0,0), chegam ao ponto (4,3,2) e têm o menor comprimento possível. 
10. (Ufrj 2000)  Uma estante de biblioteca tem 16 livros: 11 exemplares do livro "Combinatória é fácil" e 5 exemplares de "Combinatória não é difícil".

Considere que os livros com mesmo título sejam indistinguíveis.

Determine de quantas maneiras diferentes podemos dispor os 16 livros na estante de modo que dois exemplares de "Combinatória não é difícil" nunca estejam juntos. 
11. (Ufsc 1996)  Calcule o número de anagramas da palavra CLARA em que as letras AR aparecem juntas e nesta ordem. 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 Se 
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 é o número de pessoas que formavam a plateia, então
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Resposta da questão 2:
 Para calcular o total de placas possíveis com o formato “Letra-Letra-Algarismo-Algarismo-Algarismo-Letra-Letra” pode-se escrever, com base nas possibilidades de cada item:
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Para calcular o total geral de possibilidades de placas com 4 letras (incluindo repetição) e 3 algarismos (incluindo repetição) em qualquer ordem na placa, deve-se primeiro considerar a posição das letras. Ou seja:
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Assim, há 35 possíveis combinações de 4 letras e 3 algarismos. Pelo princípio fundamental da contagem, para cada letra há 26 possibilidades e cada algarismo 10 possibilidades. Logo, o total geral de possibilidades de placas com 4 letras (incluindo repetição) e 3 algarismos (incluindo repetição) é de 
[image: image16.wmf]43

352610.

××

  
Resposta da questão 3:
 a) João poderá usar os dígitos 
[image: image17.wmf]1,1,1,1,2,5,5

 e 
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 Logo, a resposta é dada por  


[image: image19.wmf](4,2)

8

8!

P840.

4!2!

==

×


Observação: Considerando que os dígitos presentes na data de nascimento são 
[image: image20.wmf]1,2,5

 e 
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 segue, pelo Princípio Multiplicativo, que a resposta seria 
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4.

   

b) Agora ele deve escolher 
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 dígitos dentre 
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 e 
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 para formar a senha.  As escolhas possíveis são:
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{1,1,1,2},{1,1,1,5}

 e 
[image: image27.wmf]{1,1,1,9}.


Em consequência, a resposta é
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Observação: Considerando, de maneira análoga, a observação em (a), a resposta seria 
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Resposta da questão 4:
 Supondo que queremos calcular o número de paralelepípedos reto-retângulos distintos, cujas medidas das arestas pertencem ao conjunto 
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 segue-se que o resultado é dado pelo número de combinações completas de 
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 objetos tomados 
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 a 
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 ou seja,     
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Resposta da questão 5:
 a) 6.5.4.3.2.1 = 720.

b) Começando com 1: 5! = 120

Começando com 2: 5! = 120

Começando com 3: 5! = 120

Logo, o primeiro número que começa por quatro ocupa a 361ª posição.

c)

 [image: image35.wmf]
A posição do primeiro número que termina em 2 é a trigésima quarta, pois 
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Resposta da questão 6:
 a) 3 pessoas para o primeiro quarto: 
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3 pessoas para o segundo quarto: 
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2 pessoas para o terceiro quarto 
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Portanto  56
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b) Escolhendo 4 caminhos para norte, num total de 10, temos:
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Resposta da questão 7:
 55.

1ª Solução:

Como cada quadrado pode ter até 
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 pontos, existem 
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 pedras com pontos iguais e 
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 pedras com pontos diferentes. Portanto, um dominó de 
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 pontos possui 
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 pedras.      

2ª Solução:

O número de pedras de um dominó de 
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 pontos é dado pelo número de combinações completas de 
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 objetos tomados 
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 a 
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 ou seja, 
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3ª solução:     

Existem 
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 escolhas para o 1º número e 
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 para o 2º. Como a ordem dessas escolhas é indiferente, temos 
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 pedras com números diferentes. Além disso, temos 
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 pedras com números iguais.

Portanto, um dominó de 
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 pontos possui 
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 pedras.  
Resposta da questão 8:
 Utilizando a fórmula da combinação simples, temos:
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Resposta da questão 9:
 4 segmentos paralelos ao vetor (1,0,0)

3 segmentos paralelos ao vetor(0,1,0)

2 segmentos paralelos ao vetor (0,0,1)

Fazendo permutação com repetição temos:
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Resposta da questão 10:
 792 maneiras.

_ F_F_F_F_F_F_F_F_F_F_F_ 

Colocando inicialmente os livros “Combinatória é fácil” com um espaço entre cada um deles, sobrariam 12 espaços para colocar os livros "Combinatória não é difícil".

Temos, então, 
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Resposta da questão 11:
 24  
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